

“道德讲堂”受益者——高志结

繁花朵朵背后的榜样力量

□本报记者 王淑君 董华岗
通讯员 韩永华 周慧萍

会心的微笑、感动的泪水、敬佩的掌声……道德讲堂通过一个个身边好人的故事，挖掘了一大批道德模范，他们是十五年来道德讲堂的参与者和受益者。他们知行合一，用行动践行道德力量，传播道德智慧，让道德之花在身边绽放。

江苏洛克电气集团有限公司(以下简称“洛克电气”)生产物资部经理高志结,就是其中之一。他从安徽来常工作,从普通工人做起,通过他的创新发明推动了洛克电气甚至行业的发展,最终荣获“全国劳动模范”称号。通过道德讲堂,高志结的故事激励了一批又一批“蓝领”去追寻人生意义,开出更美的花。



图左为高志结

课后,高志结又找来刊登有邓建军事迹的报纸,详细阅读起来。其中,邓建军修好连外国专家都说修不好的设备的故事,让他印象最深刻。从那以后,高志结在新市民学校听课更认真、更专注了。为了提升业务水平,他买来了机械、电气方面的专业书籍,认真研读。

刻苦钻研: 用“工匠精神”赢得尊重

很快,高志结学的知识就有了用武之地。2001年的春天,公司转子车间一台压铸机基本上天天坏,一坏就要换溢流阀。一只阀要500多元,每天换新的,厂里的损失很大,他很心痛。厂里的老师傅对机器的这个毛病束手无策,高志结却下定决心要解决这个问题。

每天一上班,高志结就围着机器转,甚至忘了吃饭、忘了下班。离开车间时,他就把拆下来的阀带到宿舍,细心琢磨。经过一个多星期的推敲与试验,他终于发现了症结。在老师傅们将信将疑的目光中,他对机器动了个“手术”。经过“治疗”,机器终于正常运转,不用经常性更换溢流阀了。那一年,高志结也因此获得了企业发明奖。2005

年,高志结又发现公司排污管道设计有问题,他带着几名员工动手改进,此举不仅为公司改善了环境,还节约了大量成本。

高志结的努力,被洛克电气和相关部门看在眼里,公司不仅送他出去培训,还提拔他当上了车间副主任和生产部副总调。同时,高志结先后被评为钟楼区首届“十佳”外来青年,“常州市建设学习型城市学习先进个人”“常州市五一劳动奖章”及“江苏省文明职工”称号;被江苏省人民政府授予“江苏省劳动模范”称号。2007年,他荣获“全国五一劳动奖章”。2010年,高志结作为常州新市民代表被评为“全国劳动模范”,来到北京人民大会堂,参加了全国劳动模范表彰大会。

期间,高志结还成为了一名光荣的中国共产党党员。“近年来,他始终作为一名共产党员的标准严格要求自己,带领外来青年职工在第二故乡爱岗敬业,创业创新创优,攻克了一道道技术难题,为企业创造了效益,成为邓建军式的新一代技术型工人。”这是党组织对高志结的评价,他也成为了钟楼区第一个加入党组织的外来务工青年。

不忘初心: 他的讲堂故事激励更多人

“2009年,是我第一次在洛克电气的道德讲堂宣讲,我还记得当时就在车间里,几十个同事坐一起,听我的故事。”高志结回忆说,当时很多同事就很激动,他们纷纷表示,也要用技术立业。

工人孟伟是高志结的同事,也是他的徒弟。在高志结的影响下,他也刻苦钻研技术革新,与高志结一起改进离心工艺,一年为企业节省下300万元的成本。工人徐凤良,在高志结的帮助下,升级改进了自动周转器,使得整条生产线可节省15人。

15年来,洛克电气的道德讲堂已经成为公司凝聚人心、传承工匠精神的主阵地。300多场讲课,让每一位进入公司的员工都能听到高志结、邓建军等榜样的故事,激励他们爱岗敬业、传承工匠精神。

“那天,高志结叔叔来我们学校道德讲堂讲他的故事,我特别自豪,因为他就是我爸爸的同事,是爸爸最敬佩的人。在家里爸爸也常常给我们说高叔叔的事迹。”多年前在钟楼实验小学读书的徐同学告诉记者,正是在高志结叔叔事迹的影响下,他立志好好读书,如今已考入了理想的大学。

“用平凡的劳动去创造出彩的人生”“敬业、专注、精益、创新的工匠精神,值得我们学习”“要把工作和学习都当做责任去做,想要得到就要付出”……这些深刻的感悟,都是高志结的故事带来的能量,让所有聆听的人“入脑入心”,潜移默化地使爱岗敬业、工匠精神等美好品质成为大家的群体意识和共同行动。

“回首二十多年我在常州打拼的岁月,我一步一个脚印,在实现着自己的人生价值,在走向自己的人生辉煌。我想,我不会停下奋斗的脚步,我会继续努力,一方面用实际行动回报公司,回报社会;另一方面,通过道德讲堂,让更多的人受到激励与带动。”高志结目光坚毅地说道。

2023年度江苏省科学技术奖 中海油常州院获一等奖

本报讯(郭亮亮) 11月7日上午,在江苏省科技大会暨全省科学技术奖励大会上,中海油常州涂料化工研究院有限公司(以下简称“中海油常州院”)牵头完成的《大型先进压水堆核电站核级防护涂料关键技术体系构建及产业化》荣获2023年度江苏省科学技术奖一等奖,这也是中海油常州院连续3年获得该奖励。

据项目负责人朱亚君介绍,该项目为满足我国高速发展的核工业对核级防护涂料的需求,由中海油常州院牵头,联合常州大学、上海核工院等5家单位开展了产学研用联合攻关。项目解决了核辐射环境下涂层60年使用寿命等3项难题,掌握了7项核心技术,建立了4套产品体系,形成了35项技术成果,实现了更强的耐辐照剂

量、更长的服役寿命、更高的安全等级,打破了国外公司在该领域的长期技术垄断,满足了国内主流商用核电站对核级防护材料的应用需求。

从1985年起,中海油常州院(原化工部涂料化工研究所)就承担了国产核级涂料开发的重任,在多年的持续加码攻关下,终于实现我国环保型系列核级防护涂料全面国产化。项目成果在山东荣成、山东海阳、海南昌江、广东廉江、福建霞浦、浙江三核电站等30余个重大核电工程以及100余家核设备厂家规模应用,为国家核工业发展作出了积极贡献;在服务国家重大核电项目的同时,还走出国门,应用于巴基斯坦恰希玛、卡拉奇核电站,为共建“一带一路”贡献了力量。

四支力量赋能“人人社区” 全区社区治理品牌展示交流活动举行

本报讯(吴凌浩 刘东东) 11月12日上午,2024年钟楼区社区治理品牌展示交流暨四支力量赋能“人人社区”钟楼集市活动在常州开放大学举行。市委社会工作部部长、市委“两新”工委书记尹涛参加活动。

会场内,来自各街道、乡镇的8支队伍用情景剧、快板等多样化形式展示自身社区品牌。会场外,钟楼区儿童亲子阅读中心、萌益社会工作服务中心、常州市心理卫生协会等16家行

业协会商会、“两企三新”领域、社会工作人才和志愿服务组织的“四支力量”代表在会场外摆起摊,积极与村社区链接资源、对接需求,现场有23个项目初步达成合作意向。

11月11日,区委社会工作部还组织了“人人社区”建设成果观摩活动。钟楼区将践行“人人社区”建设标准,集聚“人人之力”,成就“人人之美”,全面提升党建引领基层治理水平和钟楼区治理品牌知名度和美誉度。

大数据产业链产改推进会召开

本报讯(邱碧莹) 近日,钟楼区大数据产业链产改工作推进会暨第七届“钟意匠心”职业技能竞赛启动仪式在常州冶金技师学院(钟楼工匠学院)举行。

现场,区总工会相关负责人对钟楼区大数据产改工作方案进行了解读。常州微亿智造科技有限公司、中科摩通(常州)智能制造股份有限公司、江苏麦点文化传媒有限公司就各自在大数据产业链企业产改工作的实

施情况作交流分享。会议指出,要着力建强组织推进体系,夯实产业链产改基础;要着力激发创新创造活力,增强链上企业竞争力;要着力提升职工技能素质,强化产业链人才支撑。

当天,钟楼区职工夜校正式揭牌。“职工夜校”的课程目录后续将通过“今日钟楼”微信公众号等平台发布。当天还举行了第七届“钟意匠心”职业技能竞赛,竞赛分制图员竞赛和人工智能训练师竞赛两个项目。

遗体器官捐献 4名志愿者同日完成登记

本报讯(孙漪玮) 11月6日上午,4名遗体器官捐献志愿者同时完成了登记。其中有3名志愿者来到了钟楼区红十字会现场,在工作人员的指导下完成登记,随后红会工作人员来到了96岁高龄的志愿者家中,上门为其办理登记手续,完成了他们共同的心愿。

“你好,我妈妈是钟楼的居民,已经96岁高龄,目前身体状况非常好,她一直以来有着捐献遗体器官的意愿,几次催促我为她咨询办理……”10月底,钟楼区红十字会工作人员接到了志愿者女儿的申请电话,当即承诺上门服务。刚好前段时间陆续得知有3位钟楼区红十字救援队队员也有此意愿,就把大家约到了同一天来办理登记手续。

登记过程中,提起捐献初衷,大家朴实而又真诚,觉得遗体器官捐献既

是生命的另一种延续,又能帮到有需要的人,是一件非常有意义的事情。96岁高龄老奶奶说:“我听说现在遗体捐献的人很少,刚好我的同学告诉我,他已办理好了遗体捐献手续,我就坚定了要办理遗体捐献的决心。”

4人在详细了解了遗体器官捐献的相关知识后,相继填写了登记表并办理了相关手续。近年来,在市红十字会指导下,钟楼区红十字会先后成立“无偿献血”志愿服务队和“三献”志愿服务队,通过各种形式的活动宣传和知识普及,在社会界的共同努力下,“器官捐献,生命永续”的理念已渐渐被越来越多的市民所接受,仅2024年,钟楼区红十字会就成功登记器官捐献志愿者约200人,为有需要的患者送去了重生的希望,为我国的医学事业发展和进步作出了积极贡献。



宣传墙扮靓乡村

走进高新区(邹区镇)的桥东村,映入眼帘的除了田间地头的好“丰”景,还有一幅巨大的墙绘作品。这幅图文并茂的“会说话的墙”,扮靓美丽乡村的同时,也成为宣传农担政策的好载体,不仅绘出了产业“绿”、丰收“金”,也绘出了乡村振兴的生动图景。

周晓玲 夏蕴 孙姝 图文报道

服务“两新”,这个友好商圈很暖

□本报记者 吴凌浩
通讯员 施丹萍 周沁怡

每天,300多名外卖骑手进出,6000多张订单雪花般汇入,占地3万多平方米的常州钟楼吾悦广场(以下简称“吾悦广场”)、莱蒙街区、泰富百货构成了独具魅力的钟楼老城商圈。商圈内的网约车“友好站台”、户外劳动者爱心驿站、外卖骑手专用停车区、电动车换电柜更透着暖暖的人情味,成为钟楼区打造的多方友好钟楼商圈样板。

10月28日下午,省委社会工作部副部长叶智勇一行深入调研吾悦广场新业态新就业群体友好商圈建设情况并予以肯定。

友好:提升体验

“以前吾悦附近的上车点在延陵西路,但路况很复杂。”做了10年网约车司机的王飞燕告诉记者,延陵西路的路上车点既是行人转弯口,又不允许在此停车,每次都只能慢慢往前挪,对司机和乘客来说都很不方便。为此,南大街社工站与街

道、交管部门进行了实地走访调研,最终选择在西瀛里北侧设立专门的网约车“友好站台”,在这里通过“滴滴出行”等App打车软件打车可优先定位,网约车也即停即走,有效提升各方体验。“吾悦这边客流量大,我每天都会来,有这个站台,确实方便多了。”王飞燕说道。

在站台不远处,有一片外卖骑手专用的露天休息区,但是遇到刮风下雨,有时骑手就很难找到避雨休息的场所。2022年6月,依托于吾悦广场走廊建立的户外劳动者驿站正式投用,内部设有长椅、桌子供人休息。每当过了送餐高峰期,驿站里总有许多外卖骑手,或在午休,或在聊天,就算刮风下雨他们也有个可以安然休息的家园。

爱心:释放善意

下午1点,曾三仙米线刚忙过午餐高峰,店长李龙辉就注意到店里多了些

黄色与蓝色的身影,这些骑手三三两两结伴而来,他立即笑脸相迎。原来,这些骑手在这家店里可以吃到专属88折的爱心米线,吃完也可以在店里免费休息。这一切源于今年10月发布的一次“新”商家招募令。一个临停车位、爱心免费充电、一份优惠餐食……“爱”新”商家们的“十个一”爱心服务,也在潜移默化中温暖了整个新业态新就业群体。李龙辉告诉记者,曾经有一位外卖骑手来拿餐时,看到了自家免费的酸萝卜,骑手小心翼翼询问能否尝一点,李龙辉听后立即让店员打包了一盒,送给了他。“他们风里来雨里去,连吃口饭的时间都没有,真不容易!”

一份酸萝卜,代表着吾悦广场的商家对外卖骑手群体释放的善意。像曾三仙米线这样的“爱”新”商户,在吾悦广场还有25家。“去附近商家吃饭,不少都会打折,一顿能省大概10块钱呢!”跑了8年的外卖骑手郭俊开心地

党建:双向奔赴

“作为一名共产党员,群众有困难,我肯定要挺身而出。”网约车司机刘蒙蒙讲述了他6月加入钟楼区“红网·厢约”党员服务车队的初心。据了解,目前该车队已经有近20名志愿者,其中7位为党员。今年9月,车队与南大街街道退役军人服务站、市交通运输综合行政执法支队四大队及退役军人亲属组成“返乡接站亲友团”,免费接送5名退役军人光荣返乡。“作为车队的一员,只要车队群里发布爱心接送任务,我有时间就会去接送,其中有退役军人,也有腿脚不便的老人。”刘蒙蒙打开手机群聊向记者介绍。

近年来,新业态发展迅猛,新就业群体迅速壮大,已成为经济发展的新动能、吸纳就业的新蓝海、生产生活的新支撑。区委社会工作部、南大街街道党工委用心打造吾悦广场新业态新就业群体友好商圈,以不断增长的“友好指数”实现商圈与新就业群体的双向奔赴。

用脚步丈量南运河



11月2日上午,永红街道首届南运河公益慈善漫步活动正式开启,200余名徒步爱好者齐聚南运河荆溪漫道,用脚步用心感受南运河的文化内涵。本次活动途经南运河(藏书桥段至马公桥段),全长约2公里,沿途经过藏书启运、红星映波、肆库良仓、桐心花语、梅影红驿、虹道艺境、秋水清韵等多个特色微景观。

董华岗 何一智 吴凌浩 李玲玲 图文报道